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Niederschrift 
 
18-005. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages betreffend 
"Überwaldbahn" 
 
am Dienstag, 16.05.2017, 17:00 Uhr bis 18:40 Uhr, 
im Nibelungensaal (Raum 11) des Landratsamtes in Heppenheim, Gräffstraße 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Fortsetzung der Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses  

betreffend "Überwaldbahn" gemäß Beschluss des Kreistages 
vom 12.12.2016 

  
Punkt 1.1 Bericht des Kreisausschusses zur gemeinsamen Anfrage der 

Fraktionen von CDU und SPD vom 09.12.2016 zum Thema 
"Solardraisine Überwaldbahn" 
Vorlage: 18-0359 

  
Punkt 1.2 Befassung mit dem Themenblock / den Sachverhalten  

"Personalkosten, Vergütungs- und Abfindungsregelungen" 
  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Herbert, Gerhard SPD  

Ausschussmitglieder: 
Müller, Anja CDU  
Reinhardt, Randoald CDU (anwesend bis zeitweise TOP 1.2) 
Roeder, Oliver CDU  
Schönung, Christian CDU  
Herbert, Gerhard SPD siehe auch Ausschussvorsitzender 
Klingler, Jens SPD  
Schmidt, Marius SPD  
Elzer, Thomas AfD  
Obermair, Michael AfD  
Berg, Evelyn GRÜNE in Vertretung für Ruoff, Jochen  

(anwesend bis zeitweise TOP 1.2) 
Hörst, Christopher FDP in Vertretung für Sürmann, Frank 

Fraktionsvertreterinnen mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Lindner, Myriam FREIE WÄHLER  
Hennrich, Christiane DIE LINKE.  

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

Kreis  

Bergstraße 
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stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Hartmann, Karin, MdL SPD  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Dr. Schwarz, Bruno  DIE LINKE.  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian CDU Landrat 
von Hunnius, Roland  FDP ehrenamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Lannert, Mathias Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 17:00 Uhr die 18-005. Sitzung des Aktenein-
sichtsausschusses des Kreistages betreffend "Überwaldbahn", begrüßte die Anwesenden 
und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Fortsetzung der Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses 

betreffend "Überwaldbahn" gemäß Beschluss des Kreis-
tages vom 12.12.2016 

  
Punkt 1.1: Bericht des Kreisausschusses zur gemeinsamen Anfrage 

der Fraktionen von CDU und SPD vom 09.12.2016 zum 
Thema "Solardraisine Überwaldbahn" 
Vorlage: 18-0359 

 
Unterstützt durch Folienpräsentation erläuterte Herr Landrat Engelhardt die Ergebnisse 
der von ihm beauftragten Sonderprüfung des Revisionsamtes zur "Überwaldbahn gGmbH" 
(auf Wunsch der Mitglieder des Ausschusses wurde ihnen im Nachgang zur Sitzung ein 
Abdruck der Folienpräsentation zugesandt).  
 
Schwerpunkte der Sonderprüfung seien der Fragenkatalog der Anfrage der Fraktionen von 
CDU und SPD vom 09.12.2016 und weitere Fragen, die sich während der Prüfung erge-
ben hätten, gewesen. 
 
Zum Sachstand betreffend Rückforderungsbescheid der WI-Bank kündigte der Landrat an, 
wegen des noch laufenden Verwaltungsstreitverfahrens werde er unter Punkt 1.2, dessen 
Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung vorgesehen sei, berichten. 
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Bei der Aussprache über den Bericht des Landrats ergaben sich für die Mitglieder des 
Ausschusses unter anderem folgende Fragen, die für sie auch bei der Durchsicht der  
Akten offen geblieben waren: 
 

 Gab es einen Geschäftsverteilungsplan für die Geschäftsführung? 
 

 Gab/Gibt es unterzeichnete Dienstanweisungen im Hinblick auf die regelmäßig 
durchzuführenden DIN-Bauwerksüberprüfungen? 

 

 Welche Maßnahmen wurden aufgrund des Gutachtens von 2013 durchgeführt? 
 

 Gibt es eine Gewährleistungsdokumentation für die Draisinenfahrzeuge? 
 

 Gab es ein Betriebskonzept und wie war die Einschätzung der Wirtschaftsförderung 
Bergstraße hierzu? 
 

 Gab/gibt es ein Sponsoring-Konzept für die Draisinen? 
 

 Wie wurden mit Hinweisen in Gutachten auf nicht "ordnungsgemäße" Sanierungs-
maßnahmen an der Strecke/Bauwerken umgegangen? 

 
In den Akten vermisst wurden außerdem die Protokolle von Gesellschafterversammlungen 
der Überwaldbahn gGmbH. 
 
Von einem Ausschussmitglied wurde die geringe Zahl der Prüfungstage des Revisions-
amts für die Jahresabschlüsse 2009 bis 2011 der KommAG moniert und gefragt, wer die 
Zusage gegeben habe, dass die Prüfung des Jahresabschlusses 2012 in nur einem Tag 
erfolgen solle.    
 
Nichtöffentliche Beratung 
 
Punkt 1.2: Befassung mit dem Themenblock / den Sachverhalten 

"Personalkosten, Vergütungs- und Abfindungsrege-  
 lungen" 

 
Der Ausschuss beschloss einstimmig, Punkt 1.2 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln 
zum Schutz persönlicher Daten von Beschäftigten der Überwaldbahn gGmbH.  
 
Der Ausschuss befasste sich zunächst mit dem Themenblock / den Sachverhalten  
"Personalkosten, Vergütungs- und Abfindungsregelungen".  
 
Der Landrat berichtete, wie unter Punkt 1.1 angekündigt, zum Sachstand betreffend  
Rückforderungsbescheid der WI-Bank. 
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
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Der Ausschussvorsitzende wies hin auf die nächste Sitzung am 31.05.2017, in der der 
7. und letzte Themenblock  "Aufsichtstätigkeiten und Aufsichtsmängel" behandelt werden 
solle. 
 
Auf Frage aus dem Ausschuss, ob in der nächsten Sitzung bereits die Vorbereitung des  
Abschlussberichts geplant sei, wurde angeregt, hiermit erst nach Behandlung aller The-
menblöcke/Sachverhalte zu beginnen und dafür noch eine weitere Sitzung vorzusehen.  
 
 
Die Sitzung wurde um 18:40 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Herbert        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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